

## 《穿越圣经》

彼得后书（10）彼得说：“猪洗净了又回到泥里去滚。”

这就是离教背道的人身上的记号，而且是很恐怖的画面（彼后 2:13-22）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了彼得后书 2:9-12 的内容，让我们先来重温一下。

彼得后书 2:9-12 说：“主知道搭救敬虔的人脱离试探，把不义的人留在刑罚之下，等候审判的日子。那些随肉身、纵污秽的情欲、轻慢主治之人的，更是如此。他们胆大任性，毁谤在尊位的，也不知惧怕。就是天使，虽然力量权能更大，还不用毁谤的话在主面前告他们。但这些人好像没有灵性，生来就是畜类，以备捉拿宰杀的。他们毁谤所不晓得的事，正在败坏人的时候，自己必遭遇败坏。”

读罢这段经文，或许有人会忍不住发出疑问：“这些人究竟做了什么，彼得竟说他们是畜类？”

那“在尊位的”可能是指天使，更有可能是指那些堕落了的天使。犹大书 8-10 节记载：“这些作梦的人也像他们污秽身体，轻慢主治的，毁谤在尊位的。天使长米迦勒为摩西的尸首与魔鬼争辩的时候，尚且不敢用毁谤的话罪责他，只说：‘主责备你吧！’。但这些人毁谤他们所不知道的。他们本性所知道的事与那没有灵性的畜类一样，在这事上竟败坏了自己。”假教师轻看撒但的力量，自称有能力去判决邪恶。我们这个时代，许多人漠视灵界的受造物，否定灵界的真实性，只承认能够见到、摸到的事物。到了末后，他们必显出自己的愚昧和错谬，好像当年的假教师一样。不要轻看撒但及其邪恶力量，也不要以为撒但必然会被打败而掉以轻心，虽然撒但将要完全被击倒，但现在撒但正竭尽全力地诱惑那些狂妄自满的信徒。

彼得指出：这些离经背道的宗教领袖，跟毫无理性的牲畜无异。人与牲畜的分别在于人有思考能力。然而，假教师并没有运用思考能力，满足身体的欲望似乎成了他们生存的惟一意义。很多牲畜的命运，似乎不过就是等候被宰杀。这些假师傅，向在面前的败坏直冲，完全听不到神对他们的真正呼召，就是要他们荣耀神并永远与神同乐。

假教师毁谤所自己不晓得的事。他们无知的表现，莫过于批评圣经。由于他们没有神的生命，因此他们完全不能够明白神的话语及其处事的手法和作为。然而，他们却以属灵事物的专家自居。他们尽力所能明白的，也比不上一个谦卑安静在主面前领受教训的信徒。

他们会像牲畜一样遭毁灭。他们既选择活像牲畜，也就会像牲畜般死亡。他们的死并不是在世上消灭，而是在不光彩及绝望之中死亡。

接下来，我们继续研读与查考彼得后书 2:13-22 的内容。

从这一章 13-14 节对悖逆之人的描述，我们看到人心有多么败坏。当他们的想法偏差的时候，他们的行为一定会偏差。很多人说：“我爱怎么过、就怎么过这一生。”大家都知道，有很多政客德行败坏，他们搞婚外情、酗酒。他们说：“这是我的事、我的私生活。”如果他们代表我们的国家，代表这个政府，那么他们的私生活就不只是他们自己的事。如果他们要过那样的生活，他们不该担任公职，因为他们的言行损害了国家，也伤害了我们。我们要求在政府机构里工作的人要谨慎自持，诚信无欺，品德端正。我们迫切地需要这种人才。

彼得后书 2:13-14 说：“行的不义，就得了不义的工价。这些人喜爱白昼宴乐，他们已被玷污，又有瑕疵，正与你们一同坐席，就以自己的诡诈为快乐。他们满眼是淫色（原文是淫妇），止不住犯罪，引诱那心不坚固的人，心中习惯了贪婪，正是被咒诅的种类。”

彼得说到假师傅的时候，言辞非常严厉！因为在这些败坏德行的罪上，他们全都有份。你别以为神不会审判他们。

彼得指出：这些假师傅因“行得不义，就得了不义的工价。”在这里，我们认识到以下两点教训：第一，信徒应该尊重神所立的“种什么，就收什么”的一般原则，正如加拉太书 6:7 所记载的：“不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。”第二，即使不义的人，神也拣选他成就自己的旨意。耶利米书 25:9 记载：“我必召北方的众族和我仆人巴比伦王尼布甲尼撒来攻击这地和这地的居民，并四围一切的国民。我要将他们尽行灭绝，以致他们令人惊骇、嗤笑，并且永久荒凉。这是耶和华说的。”

彼得说：“这些人喜爱白昼宴乐，”当时喝酒、宴乐是羞耻的，因此通常在晚上进行。但当时的假教师丝毫不知羞耻，从白昼开始吃喝玩乐。当时他们的享乐主义已达到极至。这里的“宴乐”是指爱的宴席，正如犹大书 12 节所记载的：“这样的人在你们的爱席上与你们同吃的时候，正是礁石（或译：玷污）。他们作牧人，只知喂养自己，无所惧怕；是没有雨的云彩，被风飘荡；是秋天没有果子的树，死而又死，连根被拔出来；”在分享爱的宴席时，假教师没有爱心，只对吃喝玩乐感兴趣。在这一点上，神圣的爱宴被玷污、有了瑕疵。

“满眼是淫色”是指对所见到的所有女子怀有淫欲，正如主耶稣在马太福音 5:28 所说的：“只是我告诉你们，凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。”彼得指出：假教师的特征不仅是自己没有坚固的信仰根基，而且也阻碍别人在信仰上长进。

彼得后书 2:15 说：“他们离弃正路，就走差了，随从比珥之子巴兰的路。巴兰就是那贪爱不义之工价的先知，”

新约最后的书卷三次提到巴兰。彼得后书说到“巴兰的路”，犹大书说到“巴兰的错谬”，启示录说到“巴兰的教训”。每卷书说的重点都不同。什么是“巴兰的路”呢？彼得说，他是“比珥之子，是那贪爱不义之工价的”，巴兰知道自己不该对以色列说出咒诅的预言，但是他抵挡不住眼前的诱惑。“巴兰的路”是指人的贪心，利用宗教为自己图谋私利。

这些假师傅有几个方面与比珥之子巴兰一样。首先，他们假装神的代言人。其次，他们勾引别人犯罪。然而，最主要的共通点在于他们都是利用圣职来获取财利。巴兰是米甸人，他是先知，受摩押王的聘请，要咒诅以色列。他的动机完全是为了钱财。

彼得后书 2:16 说：“他却为自己的过犯受了责备；那不能说话的驴以人言拦阻先知的狂妄。”

“那不能说话的驴以人言拦阻先知的狂妄。”这句教训我们以下两点属灵道理：第一，贪心如同给自己挖陷阱，迷惑人心；第二，信徒应该真诚接受不如自己的人提出的正确教训。

彼得说巴兰一心想去，逼得他所乘坐的驴开口拦阻他。有人戏谑地说，古时候驴子说人话是奇迹，现在驴子闭嘴才是奇迹！这只驴子因为巴兰的贪婪，才开口拦阻他。亲爱的听众朋友，相信你可以从一个人的生活水准，来判断这个人是否是宗教神棍。有一个朋友听我在广播节目中提到，人们应该检视媒体人住什么样的房子，开什么牌子的车。他认为我这种说法是错

的。不过他决定去查看某一位媒体人。他发现这位媒体人住豪宅、开两辆名车，还有一座豪华游泳池。后来他还听到这人的放荡行为，他才知道对这位媒体人的支援错了。“巴兰的路”就是贪婪，这是可以辨识宗教神棍的一种方式，神一定会为此审判这样的人的。

彼得后书 2:17 说：“这些人是无水的井，是狂风催逼的雾气，有墨黑的幽暗为他们存留。”

干燥的巴勒斯坦地区有许多洼地或枯干的井。这节经文中所提到的无水之井，与为了使我们得永生而提供活泉的基督形成对比。在这里我们认识到，虽然假师傅或假领袖在表面上难以区分，但他们是不能使人得到满足的人。“狂风催逼的雾气”是指尽管假先知装出某种神秘的属灵的样子，但他们歪曲神的真理，最终必销声匿迹。但以理书 12:2 说：“睡在尘埃中的，必有多人复醒。其中有得永生的，有受羞辱永远被憎恶的。”玛拉基书 4:1 记载：“万军之耶和华说：‘那日临近，势如烧着的火炉，凡狂傲的和行恶的必如碎秸，在那日必被烧尽，根本枝条一无存留。’”马太福音 3:12 说：“他手里拿着簸箕，要扬净他的场，把麦子收在仓里，把糠用不灭的火烧尽了。”

我小时候，有一次家乡遭遇三年的旱灾，有时在黄昏的时候，乌云密布、雷电交加；我们希望能下一场大雨，可是雨还是下不来，地干得不得了！很多人跟随假师傅，就像这节经文所描述的这样。假师傅是“无水的井”，他们像云彩、像晚霞，可是不下雨。他们所行、所言很精彩，会触动人心，但是他们的井里没有水，他们的云彩不能下雨。世人渴慕神的话，可是假师傅却没有用神的话喂养他们。

彼得后书 2:18 说：“他们说虚妄矜夸的大话，用肉身的情欲和邪淫的事引诱那些刚才脱离妄行的人。”

彼得说：“他们说虚妄矜夸的大话，”意思是假师傅花言巧语、能言善道、滔滔不绝。“用肉身的情欲和邪淫的事引诱那些刚才脱离妄行的人。”这是指吸引耳目，甚至嗅觉的宗教。有个传道人说：“我会在主日，在教会喷些香水。”他希望会堂里很香。别误会了，我认为会堂里应当整洁舒适、音乐好听，喷得香香的也不错；但是教会不可以倚赖这些五官的感受，这都是肉体的情欲。但是彼得对这些假师傅的责备还不止于此。“邪淫的事”是指淫乱、放荡的性行为。彼得接下来的语气是很讽刺的。

彼得后书 2:19 说：“他们应许人得以自由，自己却作败坏的奴仆，因为人被谁制伏就是谁的奴仆。”

彼得说：“他们应许人得以自由，自己却作败坏的奴仆，”这些假师傅沉溺在恶习中不能自拔，却狂妄地应许别人能得到自由！“因为人被谁制伏就是谁的奴仆。”这是我们可以眼见的景象：他们应许别人能得自由，自己却不知道如何得到自由。

彼得后书 2:20 说：“倘若他们因认识主—救主耶稣基督，得以脱离世上的污秽，后来又在其中被缠住、制伏，他们末后的景况就比先前更不好了。”

这些假师傅在理性上认识基督、认识真理，但是不爱真理。他们拒绝自己曾经所传的道，成为败坏的奴役。有人说：“我很虔诚。我属于某个教会。我们不信圣经是神的话，不过我们很强调‘爱’和‘弟兄之情’。我们的教会很大，主日崇拜活泼有趣，在教会里很开心。”这些人努力躲避了世上的污秽，但是却没有躲掉内心的败坏。彼得指出：信徒“因认识主救主耶稣基督”，他们不是没有听过福音。他们听过福音了。有一个人说：“我几乎每天都听《穿越圣

经》节目。”但是他承认他不能全部都接受；他甚至怀疑到底是否真的有神。这个人知道福音。有人建议我说：“你可以在打球的时候向他传福音。”我说：“我向他传了好多次了，不必再说了，再说也是多余的。”彼得说：“后来又在其中被缠住、制伏，他们末后的景况就比先前更不好了。”

在这一章的经文中，彼得是针对离教背道的假师傅说的。他们潜入教会，教导错谬的教义，他们的教导背离了神的真理。彼得说他们是为了私利，曲解神的真理，假师傅不尊崇基督，而是抬高自己。他们很少引用圣经，顶多引用一至二节，假宗教之名，披上“敬虔”的外衣而已。他们口中尽说些空洞的话，误导世人以为他们学养丰富，其实他们只对赚钱有兴趣。他们自夸可以改变人的生命，我要提醒你，如果有人夸口他有医治、或行神迹的超自然能力，你最好仔细地查验他。另一个辨识假师傅的标记是他私下一定过着贪淫、糜烂的生活。你我不是这些假师傅的对手；我不要和他们斗法，只负责指出他们的恶行。但是总有一天，神会让他们曝光、审判他们。

彼得后书 2:21 说：“他们晓得义路，竟背弃了传给他们的圣命，倒不如不晓得为妙。”

彼得的结论是，他们认识神的道，却离教背道，与其如此，倒不如不晓得为妙。我听过一位解经家的讲道，在信息结尾的时候，他说了一段既是真理，又有果效的话，我也常学他；他说：“如果你走进来的时候和走出去的时候，都还没信主，我就是你今生最棘手的敌人；因为我向你传了福音，你听到福音。可是你在神的面前，不能借口说没听过福音。你已经听到了。当神审判的日子临到时，你的处境会比在最黑暗角落的异教徒还不如。”

彼得后书 2:22 说：“俗语说得真不错：狗所吐的，它转过来又吃；猪洗净了又回到泥里去滚；这话在他们身上正合式。”

彼得提到这些假师傅时，用狗作比喻。犹太人认为狗是最低贱的动物。彼得说：“狗所吐的，它转过来又吃；”彼得引用箴言 26:11 来解说假师傅回到他们的本性，没有被感化。“猪洗净了又回到泥里去滚；”在这里，西门·彼得用回头的猪作比喻。你可能没有听过回头的猪的比喻，当然彼得是根据浪子的比喻引申的。浪子回头是主耶稣所讲许多重要的比喻之一，这个故事记载在路加福音 15:11-32。有些人说传福音的时候不要用浪子的比喻。可是我要分享我个人的经验。我第一次决志是在一个小镇上，我走到讲台前跪下，只记得当时的讲员就是讲浪子的比喻。我还记得他就是用比喻，他说到浪子在夜店和妓女鬼混。透过他的信息，很多信徒都对浪子的罪行感同身受。那是一篇震撼人心的信息。那天晚上有很多人悔罪归向主，不过没有人向我解释福音的内容，我也不明白福音，日后我的生活显明我还没有得救，但是这篇信息打开了我的心。

其实浪子的比喻所讲的，不是罪人怎么成为儿子，而是儿子怎么沦为罪人。路加福音 15 章的记载是个耳熟能详的故事。一个父亲有两个儿子，小儿子想离家出走。有位学者说这是一个好高骛远的罪，意思是他不能安分守己，一心好高骛远。我想最主要的诱惑是罪的神秘感。有句谚语说“这山望见那山高”，就是这个儿子的心态。小儿子离家在外，寻欢作乐。当他腰缠万贯的时候，一群酒肉朋友绕在他的身边；等到散尽钱财、身无分文的时候，他们全都不见人影了。最后他沦落到为一个养猪户作长工。主耶稣说到这里，法利赛人和文士都离开了，因为听到犹太人落魄到这个地步，实在太惨了，浪子已经荡到谷底了。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入彼得后书 3 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们

知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！